

TRABAJO

Órgano de la Agrupación y Juventud Socialistas y de las Sociedades Obreras Aparece semanalmente

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

(Número suelto, 5 cts. | Fuera: trimestre 1'00 ptas.
Un mes 25 id. | Extranjero: id., 1'50 id.)
Paquete de 30 ejemplares una peseta

REDACCION Y ADMINISTRACION
Plaza 1.º de Mayo, núm. 9

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

EL MITIN DEL DOMINGO Brillante jornada

A las diez de la mañana, hora anunciada, abre la sesión el compañero Santiago Rodríguez.

El teatro se halla lleno de gente en boca a pesar de la continua y copiosa lluvia, y el escenario adornado con las banderas de las Sociedades adheridas.

El Presidente dice que conforme a los términos de la convocatoria, se concede un plazo de cinco minutos para que Fernando Fenoll Fellana, sus representantes D. Tarí y Ferreros o cualquiera del público que lo desee, pase a inscribirse en la lista abierta al efecto, para sostener la acusación del reto. Nadie contesta, y transcurrido con exceso el plazo señalado, se concede la palabra al Cónsul electo compañero Francisco García, quien en párrafos elocuentes que fundamenta, razona y suscribe la concurrencia, patentiza la solidaridad de la organización y la personal suya con el correligionario José Vives, combatido y perseguido por los elementos conservadores de la localidad porque les esterba para sus fines y maquiavelismos políticos. Es aplaudido.

Se concede la palabra al camarada Vives.

Empieza exponiendo las condiciones del reto en que asiste a este acto, al cual no acudiría en otra forma porque la modestia de sus conocimientos no le permitiría otra cosa que defender su actuación en el Partido Socialista, si insignificante, honrada.

Habla de las personas respetables que le han aconsejado no aceptara el reto de Fernando Fenoll, por los antecedentes morales de éste, de todos conocidos y por todos desfavorablemente juzgados, incluso por sus correligionarios de hoy los conservadores, pero que había que aceptarlo, como lo hizo, por el aspecto político que la cuestión envolvía y porque era la persona de los Fenollices, constituidos en dinastía en la política ilícita, había que chafarle la cabeza a los procedimientos de gobierno y administración que han puesto en práctica los que hoy mandan desde que se encargaron del Poder y que quieren imponerse al pueblo con procedimientos inmorales y de matonismo.

Reconoce que sus adversarios saben más, son elocuentes y poseen estudios de que él y sus compañeros carecen, pero no han acudido a la controversia porque no tienen razón y pisan terreno falso. Ni uno solo de ellos hay en Elche que se haya atrevido a venir a sostener las acusaciones ante el pueblo, supremo Juez.

Lee el reto y el artículo de «Gente Joven» a que el mismo hace referencia, lamentando la ausencia del retador y de cualquiera otro de sus amigos, para que formularan ante el público las acusaciones contra su conducta, que pasa a examinar primero de un modo general y luego parte por parte.

Comienza este periodo de su perora-

ción diciendo las frases que poseía al ingresar en su Partido, comparándolas con las de hoy, en que es insolvente, y los procesos y persecuciones de todo orden que ha sufrido.

Refiere como se le despidió de la casa donde prestaba sus servicios porque se negó a firmar una protesta encaminada a que no se admitiera como socio en el Casino a Don Andrés Tarí Sánchez. Los ofrecimientos que éste señor y otras personas notables de la localidad le hicieron, entre ellas D. Manuel Gómez; el comportamiento, que en vista de aquel acto, siguió con él el Juez de primera instancia y demás curiales y como se le eligió, en vista de todo aquello, individuo de la Junta del Casino, por sus condiciones de independencia y carácter de socialista, siendo todavía casi un imberbe y sin pertenecer oficialmente al Partido, pues solo se hallaba influido por estas ideas.

Hizo historia de la larga temporada en que hallándose cesante le buscaron para hacer trabajos del Ayuntamiento, que luego quisieron abenarle con carácter de empleado, a lo que se negó, renunciando a cobrarles a pesar de la falta que le hacían, porque entendía que no habiéndolo buscado la corporación municipal, sino un particular, éste era el que debía satisfacerles.

Relató su actuación como concejal, cuya época de cuatro años fué de mayor penuria económica de su vida, pues habiéndose negado a cobrar de sus compañeros las dietas que querían abenarle, para que no pudieran sus enemigos señalarle con el dictado de vivider que le aplicaban, y viendo su escaso jornal mermado por las horas de trabajo y días

TRABAJO

que perdía en su oficio, llegó a vestir repa usada de sus amigos, por no tener otra que ponerse; acabando por señalar las dificultades con que tropezé por ser socialista, para efectuar su proyectado viaje a Fernando Poo con el fin de dar de comer a su familia.

Habla de lo que sus enemigos llaman *gemismo* de Vives, para decir que su amistad con D. Manuel Gómez es honrada y noble, como la que un día tuvo, luego se quebrantó y después se ha vuelto a reanudar con D. Vicente Sansane, o D. Pascual Martínez, D. Jacinto González y otros, de ninguno de los cuales, siendo ricos, solicitó jamás cosa alguna, por lo cual se daba el caso de que él y los suyos, tan pobres que algunos días no encendían la lumbre en sus respectivas casas, nunca pidieron, ni obtuvieron ni un real de aquellos ricos elementos republicanos, en íntimo contacto con ellos, rodeados de billetes de banco, siguiendo así una política de ideas y no de provechos personales.

Para las personas honradas la amistad es un afecto del alma que se puede mantener con cualquier persona decente independientemente de las respectivas ideas políticas y siempre y cuando no se la anteponga y sobreponga a éstas. Su amistad particular con el Sr. Gómez Valdivia es de mutuo y sincero afecto personal y tan honrada que cualquiera de las dos partes puede romperla en todo momento dado, ya que ninguna de ellas ha solicitado de la otra nada ilegítimo ni baja alguna. Yo—dice—nada le tengo que agradecer al Sr. Gómez, a excepción de una defensa que me hizo en un proceso, por la que no quise cobrar sus honorarios.

Ahora bien; esta amistad sinceramente sentida y con nobleza observada, difiere de una manera esencial de la que practican aquellos otros que cuando don Manuel Gómez está en el Poder y les mantiene en el desempeño de una Secretaría de Ayuntamiento, dándoles a ganar un sueldo de 200, 300 ó 400 pesetas mensuales, D. Manuel Gómez es un hombre extraordinariamente bueno, providencialmente sabio y talentado, excelente político y austero administrador; en tales términos que de él se decía: «para mí, no es ya un hermano; es un padre, per-

que solamente un padre hace lo que él ha hecho por mí.» Y al día siguiente de caer del Poder, el mismo hombre que era todo aquello, por el sólo delito de no poder seguir dispensándole su protección y dándole un sueldo, D. Manuel es un don Soberbio, un vanidosillo, un cualquiera que ya no merece respeto ni consideración. Verdaderamente; para los que entienden así la amistad, ésta no se puede mantener por las afinidades espirituales, sino solamente por los rendimientos pecuniarios.

Se dice también que soy *gemista*—añade—porque combato a los conservadores. Todos saben que nosotros, doctrinalmente nos hallamos por igual distancias de liberales que de conservadores. Ahora bien; atendiendo a las realidades de la localidad, y sin embargo de que los socialistas no hemos estado ni estaremos jamás conformes con la actuación política liberal, es lo cierto que ésta nos respeta, lo mismo en elecciones que en los demás actos; que administra invirtiendo en obras públicas y embellecimiento de la población varios miles de duros anuales, y que durante el período de su mandato, el pueblo fué una balsa de aceite sin el matenismo y la amenaza constante que sobre nosotros pesa en estos instantes. Los conservadores no nos respetan, antes nos persiguen, y de ellos sólo actos caequeiles nacen contra nosotros; obras públicas se hacen pocas y las que se hacen, que sea *a fortiori*, no se pagan, y desde que estos elementos políticos están en el Poder, todo son atentados, agresiones y amenazas. Esta es la diferencia entre uno y otro Partido, que nosotros hemos hecho notar. La mejor prueba de que no hemos ido a las elecciones juntas liberales y socialistas está en que en el Distrito 5.º a aquellos les faltó un voto para ganar la mayoría y allí nuestros compañeros depositaban en las urnas una cincuentena de papeletas a favor del Comité de Huelga. Hemos tenido puntos de contacto, eso sí, pero éstos han sido relativos a lo de procurar la legalidad de la elección, que los conservadores pretendieron falsear y lograron en parte, cosa que no llegó a desarrollarse más por las cayadas de los liberales, ayudados por las de los socialistas, que juntas imponían algún respeto.

Dice que los socialistas han luchado contra *gemistas* primero y contra *sansanistas* después, pero cuando unos y otros rectificaren sus procedimientos dejarían de combatirlos. Este mismo harían con los conservadores si rectificaran los procedimientos administrativos políticos que hoy siguen. Este es también lo que se ha hecho en España con Melquiades Alvarez y esto es lo que se hace y debe hacerse con todos los hombres públicos y Partidos políticos.

Pasa a examinar la agresión de que se hizo objeto por la espalda a D. Vicente Sansane, diciendo que otra vez que este señor fué motivo de un atentado TRABAJO protesté también, aun cuando en aquella fecha se hallaba en abierta pugna con el agredido.

Señala el hecho de que el agresor realizada su hazaña, se fuera a orinar en Santa María, con escándalo de las mujeres, distinguiendo en ciertos hombres dos estados diferentes: uno sereno y claro, cuando se levantan de dormir, y otro aquel en que determinados vapores de las nubes se han subido a la cabeza.

Refiere la notificación que se le ha hecho por su retarder de que también que habla será agredido, y con este motivo expone consideraciones sobre la especie de dinastía que han venido a constituir en Elche los Fenollicos, a los que no se puede discutir ni impugnar, sin embargo de que a ellos les está permitido: escribir contra quien quiera amenazar, pasar de un salto desde la República al conservadurismo por destino; concurrir a un certamen literario con un texto ageno, copiado de un célebre autor, lo cual al ser descubierto dió motivo a que se ordenase la devolución del premio inmerecidamente alcanzado; escribir de sí mismos que poseen un talento extraordinario; que son guirre de las multitudes, de elocuencia que abunda a las masas y hombres del mañana que tienen un porvenir inmenso; y nosotros decimos que todas esas cualidades las poseerán los Fenollicos, no las discutimos; pero que un elemental deber de delicadeza obliga a que eso lo pueda decir todos menos los propios interesados.

Termine diciendo—añadió nuestro colega—que yo, que no soy hombre de

cualidades excepcionales que otros se apuntan, no he visitado jamás a los individuos de ningún Consejo para captarme las simpatías y que me dieran un cargo retribuido; que yo no he sido furioso anticlerical, para después ser tarinista, ganguista, gomista, conservador ahora y sin saber mañana lo que seré; que no he convidado a comer a los niños de los ricos manifestando una ternura extraordinaria para que sus papás me diesen algún empujón; que no he insultado a nadie en el Casino, ni amenazado a redactor alguno de «La Libertad» para echármelas de valiente; que no he dicho en ningún sitio «quiero ser personaje»; que no he andado por ahí de noche, «inspirado», rompiendo bombillas del alumbrado público, y que tampoco he ido a mear a las iglesias.

Una salva de aplausos coronó la labor de nuestro compañero que duró hora y media y que, en distintos puntos de su discurso fué igualmente aplaudida recibiendo del auditorio inequívocas muestras de conformidad a sus juicios.

Las felicitaciones a la Agrupación han sido numerosas, lo mismo el domingo que en los días posteriores, habiéndose convenido por todos, incluso por personas de la parcialidad del retador, lo mal que éste habría quedado si hubiese acudido a la controversia pública, y que lo mejor que ha pedido hacer es no haber asistido.

A nuestros enemigos les sucede siempre lo mismo: piensan hundirnos, y cada vez nos levantan más.

Así llegaremos al triunfo final.

Seguidillas

¡Gori, gori...!

No venciste a Fernando
Pepe querido,
Cayó muerto a tus plantas,
todo un partido.
Al viejo Andrés
le ha salido el negocio
muy al revés.

PEDRO

Banco de Cartagena

Capital: 10.000.000

Reserva: 1.600.000

CASA CENTRAL: MADRID

SUCURSALES

Cartagena, Murcia, Sevilla, Alicante, Huelva, Cadiz, Melilla, Lorca, La Unión, Aguilas, Orihuela, Cieza, Mazarrón
Caravaca, Bellin, Elche, Yecla y Totana.

Realiza toda clase de operaciones bancarias

SUCURSAL DE ELCHE

Horas de Caja de 9 a 13

Tribuna obrera

Los costureros debemos tener fija nuestra atención en el asunto que tenemos pendiente de resolución con el Centro Industria Alpargatera, referente al aumento de un 30 por ciento en nuestro jornal.

Tal vez esta semana se reuna la comisión que tenemos nombrada, con otra que represente a los fabricantes para tratar este asunto.

Nuestra comisión, claramente expondrá a los fabricantes la razón que nos asiste al hacer tal petición, pero los costureros debemos tener por descontado que los fabricantes no nos concederán más del 10 por ciento.

Però los costureros tenemos muchos medios poderosos para que se nos dé lo que verdaderamente nos hace falta para vivir, y estos medios, si llega el caso sabremos emplearlos.

El primer paso que los costureros están dando para hacer fuerte lo solicitado es el ingreso en la Sociedad de todos los compañeros que hasta la fecha estaban alejados de la organización.

Esto es una prueba palpable de que los costureros se deciden si llega el caso a ir a la lucha.

Los costureros, pues, debemos ahora más que nunca mostrarnos firmes en nuestro propósito, debemos dar todos los pasos posibles para ver la manera de conseguir lo que deseamos sin romper las hostilidades, pero si agotados todos estos medios nada consiguiéramos, iríamos a la lucha con el pleno convencimiento de que nuestros esfuerzos serían recompensados por la victoria.

¡FUEGO!

Hay quien está perplejo
y se acoquina
de ver que están austeras
carne y harina.

No falta quien enferma
de indignación
al notar por allende
fuerte portón.

Porque aquí reina el hambre
se encandaliza,
y el Gobierno recibe
cada paliza...

Piden pan y trabajo
los de Valencia,
y se pide amnistía
con toda urgencia.

TRABAJO

El español honrado
no se reserva
de verter esta frase:
¡¡Abajo Ciervall!

No me asusto por eso;
de tal manera,
que ahora verán ustedes
lo que quisiera:

Un kilo de pan negro,
catorce reales,
pagándose a peseta
altos jornales.

Legumbres, vino, carne
en lo imposible.
El trato a los obreros...
el más horrible.

Que el humilde protesta:
¿sí? por bribón
decena de sablazos
y a la prisión.

Suprimida la prensa,
(la liberal)
y que fuese perpetua
la ley Marcial.

Ver por la calle muertos
de inanición,
y asomar la cabeza
la inquisición.

Triunfante Antonio Maura
y en el poder,
hacer con media España
lo que en Ferrer.

Si, lo que llevo dicho,
verlo quisiera,
para ver si el cordero,
volviase fiera.

S. FERRANDEZ

PERDIDA

Se suplica a la persona que se
haya encontrado las participacio-
nes de a dos reales del número
1.024 con los números de orden
191, 192 y 193 las presente en la
Barberia «La Confianza» donde se
le gratificará.

Haciendose saber que dichas

Sueño

(SONETO)

Dedicado al selecto poeta noveldense Víctor Pérez Belda

Soñé que poseía un capital
comparado al que atesora Romanones,
y me hallaba en una quinta magistral,
disfrutando de mis múltiples millones.

Viajé por vastísimas naciones
alternando en el más alto personal.
Banquetes, cacerías, reuniones...
Una vida de disfrute sin igual.

Abrazado a la fortuna desperté
y al hallarme sobre un lecho moderado
y el bolsillo despojado de parné,
díjeme convencido, incomodado:
¡Oh, si fuese verdad lo que soñé
no sería un maestro acartonado!

S. FERRANDEZ

participaciones quedan anuladas
para el cobre, desde la salida de
este aviso, en caso de que saliera
premiado dicho número.

CONVOCATORIA

Constructores de Suelas

Se convoca a Junta General Or-
dinaria para el próximo martes 18
del que cursa a las ocho y media
de la noche y en el Teatro Lleren-
te, con el fin de elegir la nueva
Junta Directiva que ha de admi-
nistrar a esta Sociedad en el veni-
dero año.

Se ruega a todos los compañeros
puntual asistencia.

LA JUNTA

NOTICIAS

Acto civil

Con el nombre de Cayetano ha
sido inscrito en el Registro Civil

un niño hijo de Manuel Hidalgo y
Juana Moitó.

A tan venturosos padres damos
nuestra enhorabuena.

Exceso de original

A causa del excesivo original, nos
hemos visto precisados a retirar
para el número próximo, un artí-
culo de nuestro compañero Fran-
cisco Navarro, que no pierde ope-
rtunidad.

Taller de pintura

Pedro Pérez Martos

(Sucesor de Pedro Perez Baeza)

Este joven e inteligente pintor,
ofrece al público en general
sus servicios

Especialidad en la decoración de
habitaciones

Depósito de papeles pintados
Puerta Chica del Salvador, núm. 3

Talleres: D. José 9

Tip. J. Agulló Sánchez. - ELCHE